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A hírlapok nyilttere.
Szeptember 12.

Günther Antal igazságügyi mi­
niszter köztudomás szerint a magyar 
sajtótörvényt revizió alá venni és re­
formálni akarja.

Hir szerint a reform keretében 
az egyéni becsület hatékonyabb meg­
védéséről óhajt gondoskodni és erre 
való figyelemmel az uj sajtótörvénybe 
szigorúbb megtorló intézkedéseket 
akar beilleszteni.

Ebbéli törekvésében a sajtó tisz­
tességes része bizonyára támogatni 
fogja, a sajtó tudja legjobban, hogy 
testének vannak fattyú hajtásai, ki­
növései, melyeket nyesegetni kell, 
mielőtt végromlással fenyegethetnék 
az egész testet.

A sajtónak nem lehet más fel­
adata, mint a közérdek szolgálása, 
a közhangulat tolmácsolása. A tisz­
tességes sajtó a nemzet lelkületének 
hű, igazságos és tiszta tükre. Népet, 
nemzetet nevel, oktat, tudását növeli, 
fejleszti Összességben a kultúra egyik 
legerősebb oszlopa, támasza.

Ilyen értelemben a sajtó hiva­
tása nagy és magasztos. Csakhogy a 
mai sajtó egy nagy része hivatását 
nem ilyen ideális szempontból fogja 
föl. A szenzáció hajbászás megmé­
telyezte, kiforgatta a sajtót nemes 
hivatásából. Sokan a sajtót fegyver­
nek tekintik, melylyel könnyelműen 
játszani és mások becsületét megtá­
madni, elrabolni minden tollforgató- 

i nak szabad.
E részben .különösen sok vissza­

élésre ad alkalmat a sajtó tisztessé­
gére kevésbé kényeshirlapok nyilttere.

Nem szólunk az oly esetekről, 
midőn valaki saját reputációja, be­
csülete megvédése céljából védelmi 
eszközül használja föl a lapok nyílt- 
terét; a legtöbb esetben azonban a 
lapok ezen szennyterületét éretlen 
tacskók, feltűnésre vadászó fickók és 
ripőkök veszik igénybe, kik táma­
dólag lépnek fel és aránylag csekély 
anyagi áldozattal vígan gázolnak 
tisztességes emberek, sokszor egész 
családok becsületében.

És teszik ezt legtöbb esetben

büntetlenül. Mert ezek a nyílttéri lo­
vagok “felette óvatosak. Becsületrabló 
nyílttéri támadásaikat nem maguk 
Írják, hanem megiratják valamelyik 
erre kapható zugirkászszt.1, ki gya­
korlott kézzel bár vérig mártja kését 
az áldozat testébe, furfangosan ke­
rüli azonban az oly kitételeket, me­
lyekért őt is, megbízóját is sikerrel 
törvény elé állítani lehetne.

A közönség nagyrésze pedig él­
vezettel olvassa az ilyen támadá­
sokat. Csak úgy kapkod ezen szenny­
lapok után. És nem ítéli el, nem 
sújtja megvetésével a támadót, de 
még kéjelegve szemléli az áldozat 
vergődését, lesve-lesi a piszkos ügy 
további fejleményét. A vége pedig 
párbaj. A megtámadott — sokszor 
tiszteskoru egyén — fegyverét ösz- 
szemérni kénytelen egy gyerkőccel, 
nem elégtételt véve és nyerve, ha­
nem alkalmat nyújtván az illetőnek, 
hogy e párbajával holtanapjáig eldi- 
dicsekedhessék.

Az ilyen nyílttéri támadások pe­
dig korántsem szórványosak. Ha figye-TÁRCA. Férfi.

Irta: Fehér Jenő.

— A „Marosujvár" eredeti tárcája. —

Csetneky Lili lefekvés előtt a követ­
kező sorokat irta bele a naplójába:

Junius 6. Ma nem volt itt, pedig 
egész nap szivdobogva vártam. Valahány­
szor nyílni hallottam a kertajtót, mindany- 
nyiszor összerezzentem. Nem jött. Szün­
telenül reágondoltam és tudom, hogy az 
ő nevével ajkamon fogok elaludni.

Ugyan ebbep az időben a szomszé­
dos szobában Csetneky Olga siető voná­
sokkal a következőket irta a naplójába:

Junius 6. Ma, hogy Tóváry nem volt 
itt, éreztem először, hogy hiányzik. Ma­
gam sem tudom, mit érzek, de borzadva 
gondolok arra, hogy a húgom lett a ve- 
télytársam. Szinte féltékeny vagyok rá. 
Hová fog ez vezetni ?

Most pedig, miután belekukkantottunk 
két fiatal leány naplójába és ezzel elkö-

vettük a képzelhető legnagyobb indiszkré­
ciót, nézzünk be egy pillanatra Tóváry 
Miklós cs. és kir. kamarás garcon laká­
sába is. Tóváry az Íróasztalánál ül és le­
velet ir. A levél kezdősorai ezek:

Kedves Barátom! Holnap délelőtt 
verekszem és bár jó vívónak tartanak, az 
embernek minden eshetőséggel számolnia 
kell. Ha netalán valami baj érne, kérlek, 
mond meg Lilinek és Olgának, hogy mind­
kettőt egyformán szerettem. Amazt éjszin 
szemeiért, aranyszőke hajáért, hófehér lei­
kéért, angyali szelídségéért, ezt éj sötét für­
téiért, villogó szempárjáért, sugár terme­
téért, dacos büszkeségéért. Nem tudtam 
választani közölük, de . . .

E pillanatban az inas látogatót je­
lentetett éz Tóváry sietve takarta le a 
megkezdett levelet.

Másnap reggel Lili és Olga a kerti 
lugasban ültek. Lili a hímzésen dolgozott, 
Olga valami könyvben lapozgatatt. Verő­
fényes nap volt. A virágágyakon még a

Adikához . . .
Őszi levél hull a mezőn halomba . . .
Hej ha tudnád hogy a szivem mi bántja! 
Összeszednéd azt a szét hullt levelet.
„Mert a szívnek kétszer nyílni nem lehet“ 1

Bánatosan szól a pásztor furulya . . . 
Csak fájni tud már a szivem, ha fújja !
Furulyaszó kihalszik a faluból . . .
»Sajó kutyám hej de mélyen aluszol 1“

Bánatomnak barna cigány hegedül . . . 
Nem tudom elsirni a búm egyedül !
Ne bántson az hogy a könnyem hullatom 1 
„Hisz utolsó boldogságom siratom 1!“

Boér Tibor.
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lemmel kisérjük á fővárosi, de külö­
nösen a vidéki szenny és zugiapókat, 
tapasztalni fogjuk, hogy ezt a gyil­
kos fegyvert elég sok himpellér hasz­
nálja. A nyílttéri közlemény nem jut 
a szerkesztő elbírálása elé, vagy ha 
jut is, elég sok szennyirász szer­
kesztő van, ki az ilyen sajtótermé­
kért rajong, a lapkiadók pedig nem 
válogatósak, szívesen közük, mert 
közlését megfizetik. így burjánozhat 
aztán ezen ocsmány és veszedelmes 
sajtónövény, mely kárt tesz a társa­
dalomban, sok tisztességes embernek 
nyugalmát zavarja meg, elrabolja az 
egyéni becsületet, s erkölcsileg és 
anyagilag tönkre tehet egész csalá­
dokat.

Legfőbb ideje tehát, hogy a la­
pok nyilttere megrendszabályoztassék, 
hogy a sajtótörvénybe oly szigorú 
intézkedések vitessenek be, melyek 
a nyilttérben űzött visszaéléseknek 
elejét veszik.

Erre irányul Günther Antal igaz­
ságügyminiszter törekvése. A sajtó 
kinövéseit akarja nyesegetui, a sajtó 
egészségtelen hajtásait akarja lemet­
szeni, a veszedelmes sebeket akarja 
kivágni. Nosza rajta! Örömmel né­
zünk műtété elé. Vágja ki, ölje ki 
elsőbben is a sajtó legveszedelmesebb, 
legocsmányabb, legundokabb rákfené­
jét : a hírlapok nyiltterét.

Építsünk a romokon.
A kivándorlás orvosszereiből egész 

patikára valót kotyvasztottak már össze 
szociológusaink és nemzetgazdászaink. — 

hajnali harmat csöppjei reszkettek. Mada­
rak himbálóztak a gallyakon. A két fiatal 
leány sokáig némán üldögélt egymás 
mellett.

A csöndöt Lili törte meg.
— Fölkelt már a mama ? kérdé.
— Nem tudom, felelte rövidesen Olga. 
Megint hallgattak.
A nyári lakból egy fiatalember lé­

pett ki és egyenesen a lugas felé tartott.
— Itt vagytok, leányok?
— Itt. Te vagy Gábor? — kérdezte 

Olga.
— Szolgálatodra!
— Az éjjel nagyon későn jöttél haza 

— mondá szemrehányó hangon Lili a 
bátyjának. Hallottam a kocsizörejt, úgy 
hajnalfelé lehetett.

— Bocsáss meg, szólt kissé ironikus 
udvariassággal Gábor — hogy édes ál­
maidban zavartalak. A kaszinóban voltam 
az este és mondhatom ... De nem, mégse 
mondom ... Ez nem nektek való.

— De csak mond el, — szólt Olga.

Hangoztatták adórendszerünk reformját, ’ 
az útlevéltörvény szigorítását, a kivándor- j 
lás megszorítását, a Cunárd-szerződés re­
vízióját, munkásjóléti intézmények létesí­
tését és több efélét.

Mi különbséget kívánunk tenni e 
tekintetben, hogy a javasolt intézkedések 
a kivándorlásra teljesen kész, preparált 
emberanyagra vonatkoznak-e vagy sem.

Olvan törvényes intézkedéstől, melyek 
a már kivándorlót kívánják rendszabá­
lyozni, mint: hajószerződés megváltozta­
tása, útlevéltörvény, visszavándorlás elő­
segítése, nem sok eredményt remélünk, 
azonban egyenesen veszélyesnek kellene 
tartanunk az oly törvényes intézkedést, 
mely a kivándorlást lehetetlenné akarná 
tenni. Jelen viszonyaink között mégis 
csak biztonsági szelepül szolgál a kiván­
dorlás, melyen át a népelégedetlenség 
robbanó feszereje is eltávozik. Minthogy 
azonban tény, hogy csáb és ügynöki rá­
beszélés is kivándorlásra bir némelyeket, 
az ügynökök csábítását és garázdálkodását 
meg kell szüntetni. Az útlevél-törvény szi­
gorításától semmit sem várunk, mert út­
levél nélkül is elegen távoznak, s ha ne­
hezen fognak útlevélhez jutni, a nélkül 
fognak menni.

A titkos kivándorlási ügynökök ir­
tása azonban több mint kívánatos. Az 
egymás között éles versenyt folytató hajó­
vállalatok titokzatos 1 és ellenőrizetlenül 
működő ügynökeinek kezei messzire érnek, 
és a helyi közigazgatásban is nyomukra 
bukkanunk.

Tudomásunk van róla, hogy egyes 
hajóstársaságok a nagy kikötőkben a visz- 
szatérő magyarok közül toborozzák a leg­
értékesebb ügynökeiket, kiket jól meg­
fizetnek s Amerikába való esetleges visz- 
szatérésük esetén ingyen szállítanak. Ezek­
ről a nép véréből való ügynökökről tehető 
fel leginkább az, hogy olyanokat is ki­
vándorlásra bírhatnak, kik nélkülük nem 
gondoltak volna rá.

— No mond el, könyörgött Lili.
Ám legyen. Tiz óra lehetett, amikor 

Tóváryval a kaszinóba mentem.
— Tóváryval? kérdezte egyszerre 

mindkét leány.
— Vele. A kártyaterem asztalai mel­

lett javában folyt a játék. Az egyik asz­
talnál négyen ültek, köztük egy fiatal ügy­
véd, akit következetesen került a szerencse. 
Folyton veszített. A homlokán nehéz ve- 
ritékcseppek gyöngyöztek, az arca fakó 
volt. Már vagy húszezer forintja úszott.

— Ki ez az ember ? kérdezte Tóváry.
Alig ismerték. Csak annyit tudtak 

róla, hogy ügyvéd és hogy a vesztesége 
fölért csaknem az egész vagyonával. Va­
laki arról is tudott, hogy csinos felesége 
és négy apró gyermeke van.

Tóváryt a hallottak módnélkül fel­
háborították.

Odalépett az asztalhoz.
— Bocsánat — mondotta — azt hi­

szem az ügyvéd ur mára eleget veszített. 
Engedje át nekem a helyét!

Egyáltalán a titkos kivándorlási ügy- 
nökösködés az egyetlen pont a kivándorlás 
ügyében, melynek irtására drákói rend- 
szalályokat sem tartanánk szigorúaknak.

A visszavándorlást elősegíteni okvet­
len kell. Csakhogy félő, hogy a magyar 
nemzetgazdaság nem sokat fog nyerni 
azokkal a kivándorlottakkal, a kiket visz- 
szacsalogatni lehet.

Az adótörvény revisiója, a progressiv 
adózás, a legsúlyosabb fogyasztási adók 
lényeges csökkentése, esetleg elejtése, to­
vábbá a munkás- és népjóléti intézmények 
létesítése, a létminimum adómentesítése, 
jó uzsoratörvény alkotása, — oly intézke­
dések, a melyeknek megvalósítása nem 
lehet immár eléggé gyors.

Egyébiránt a kuruzslás vadjával kel­
lene illetnünk azt a gondolkodó főt, aki 
a kivándorlási vész gyógyítására kész re­
cepttel állana elő. Évtizedes mulasztások 
kegyetlen büntetése ez a baj. Népesedési 
politikánk egész felépítésének elhibázott- 
sága, az alapok rosszul való lerakása, a 
gerendáknak technikai ismeretek nélkül, 
ferde szögben való felrakása, cifraságaitól 
aránytalanul súlyos tetőszerkezet fölébe 
helyezése oka annak, hogy düledezik, az 
egész ház.

Nézetünk szerint nem is marad itt 
már egyéb hátra, mint vagy bevárni az 
összeomlást s aztán serényen újra építeni, 
vagy pedig óvatosan — de sürgősen —■ 
kicserélni újakkal az összes alkatrészeket.

Csak igy képzelhetjük el a gyöke­
res segítséget s akár az egyiket, akár a 
másikat már csak a nagy választói reform 
keresztülvitele után várhatjuk. Csak ez 
hozhatja meg azokat az uj eszméket, uj 
áramlatok és uj törekvéseket, melyek a 
nép megélhetése vagy kérdés-komplexu­
mának minden részletét megoldani hiva­
tottak és őszintén akarják is.

Végül még egy szép társadalmi fel­
adatra kell e helyen rámutatnunk, mely 
egymagában is hamarosan a kivándorlás

I
i

— De kicsoda Ön, és minő jogon 
avatkozik bele a játékunkba, fortyant föl 
az ügyvéd és sápadt arcát egy percre el­
öntötte a pír.

A többiek is felugráltak.
— De kérlek Miklós!
Szóval Tóváry szétugrasztotta a pár­

tit, s néhány perc múlva névjegyet cse­
rélt a fiskálissal, aki nyomban elhagyta a 
kaszinót. A párbajt, úgy tudom, ma reg­
gelre állapították meg. Valószínűleg már 
is volt.

Mind a két lány szótlanul mereven 
bámult maga elé.

Ekkor csikorogva nyílt meg a kert­
ajtó s a kavicsos utón léptek közeledtek. 
A lúgos előtt Tóváry állott.

— Nini itt van! — kiáltá Olga.
— Hála istennek, — rebegte Lili.
— Gratulálok, — szólt Gábor, — 

amint látom nincs semmi bajod.
— Nincs.
— És a másik ?

— Annak sincs. 

Nagy választékban tartok raktáron finom illatszereket, eredeti angol és francia 
parfümöket, finom illat s szappanokat, legjobb minőségű fog­
keféket, valódi amerikai poreellán-poudert minden színben. 
Különböző toilett-dolgokat drogériái árban adok, tessék megpróbálni! 33 1—52
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csökkentését illétőleg eredmény nélkül 
alig: maradhatna: á háziipar fejlesztés. 
Olyan háziiparunk, „melyből a nagyipar, 
mint gyökereiből szivhatná éltető nedvét: 
a szorgos munkában fegyelmezett mun­
kásgenerációt, — nincsen. A mi van, az 
kísérlet, tiszteletreméltó kezdeményezés 
és némi múlt-maradvány, mindössze el­
enyésző csekélység.

Olyannyira fontosnak látszik előttünk 
a háziipar megteremtése, hogy a birtok­
rendszer reformja mellett ezt tartjuk első­
rendű feladatnak, mert a mint az a föld­
szerzés s a földben rejlő érték jobb ki­
használásának lehetőségét, úgy ez a munka 
után való megélhetés s a munkaerő jobb 
értékesítésének biztosítását célozza. Mind­
kettő közvetlenül munkásaink megtartá­
sát, gyarapodását és családfentartásuk 
megkönnyítését szolgálná, ami most, ipari 
állammá alakulásunk hajnalhasadása nap­
jaiban, hazánk gazdaggá és hatalmassá 
tételének magasröptű koncepciói közepette 
a — tulajdonképpeni cél.

Balázsfalvi impressziók.
E címen a Maros vásárhelyt megje­

lenő „Szabadság“ cimü lap egy a me­
gyénket közelről érdeklő cikket közölt. A 
cikket az „Alsófehér“ is lenyomatta és a 
„Közérdek“ is foglalkozik vele. Mi a cikk­
nek csak egyik igazságát iktatjuk ide. 
Azt írja :

„Apropos restauráció. Arra Alsófe­
hérben keményen készülnek. A magyar­
ság és oláhság érdekes, körömszakadtáig 
menő küzdelme lesz ez atisztujitás ebben 
a vármegyében. Van valami az előcsatá- 
rozásban, a szervezkedésben, ami a régi 
alkotmányos restaurációkra való készülő­
déshez hasonlít. De ha a lényeget nézzük, 
mélységes, vad keserűség kap bele szi­
vünkbe. Itt nem pártok, hanem a nemzet 
küzd a nemzetiségek ellen. Az, hogy a 
régi szabadelvűek és haladók lengetik az

— Hogyan? Hát nem volt meg a 
párbaj ?

— A mint vesszük.
— Hát magyarázd meg , . .
— A mikor a segédek felállítottak 

bennünket és a szokásos békéltetési kí­
sérlet elhangzott, valami csodás érzés ci­
kázott át rajtam. Átvillant az agyamon, 
hogy annak az embernek, aki szemben 
áll velem, hitvese és négy gyermeke van. 
Aztán meg beláttam, hogy jószándékom­
ban az este kissé túlléptem a kellő határt, 
szóval igaztalan voltam . . . és . . .

— És?
— Bocsánatot kértem.
— Te?
— Én.
A csöndöt, a mely Tóváry szavait 

követte, Olga törte meg.
— De hisz ez gyávaság! — kiál­

totta.
Lili letette a hímzést és szép fehér 

kezét odanyujtotta Tóvárynak: 

egyik fél zászlóit, nem teszi pártküzde­
lemmé ezt a szervezkedést. Ezek olyan 
kevesen vannak, hogy egy lágy szellő el- 
füjja őket. Hanem a szégyenletes az, hogy 
ezek az emberek az oláhokra támaszkod­
nak. Nem titokban, hanem nyíltan.“

Azt hisszük, hogy a vármegyei tiszt- 
ujitás körül folyó küzdelmet jobban jel­
lemezni nem lehetne. E pár sor telve van 
igazsággal, de tanulsággal is. Okuljon be­
lőle e vármegye magyarsága. Vonja le 
belőle a konzekvenciát — mig nem késő.

Házszabáiyrevizió.
Návay Lajos országgyűlési képviselő, 

a Ház egyik alelnöke Mezőkovácsházán 
beszámolót tartván, többek között a kö­
vetkezőket mondotta:

„Ami a horvát-kérdést illeti, a nem­
zet nem akarja megfosztani őket a tör­
vényben biztosított jogaiktól, de azt akarja, 
hogy az egységes magyar korona jogara 
alatt élvezzék azokat.“

„Ha azonban a horvátok és a nem­
zetiségi képviselők tovább is az egysé­
ges magyar állam ellen fejtenek ki ha­
sonló káros működést, a magyar nemzet­
nek lesz ereje a házszabály revíziójával 
is, megvédeni az állam jogait, mert ezt 
az országot magyarok szerezték és ma­
gyarok fogják megtartani!“

Vagyis ez nem virágos nyelven 
mondva: a klotür bejelentése.

Reméljük, hogy ez tisztán csak Ná­
vay egyéni véleménye s azzal a koalíció, 
főképen pedig a függetlenségi párt nem 
azonosítja magát. E kérdésben szembe 
találná magát az egész nemzettel.

Ne feledjék, hogy Tisza Istvánt és a 
szabadelvű pártot is a szólásszabadság 
korlátozása buktatta meg. Ugyanez a sors 
érné a koalíciót is.

— Ez nagyon szép volt Öntől Tóváry. 
Tóváry megcsókolta a feléje nyújtott 

kezet.
— Köszönöm.
— És mit szólnak majd ehhez a ka­

szinóban ? — kérdé Gábor.
— Nem tudom, — mondá fenkölt 

nyugalommal Tóváry, — de nem is törő­
döm vele. Eltökélt szándékom ugyanis, 
hogy uj kört alapitok. olyat amelynek 
csak két tagja lesz egyelőre. Nem lépne 
be tagnak, Lili kisasszony?

Lili lesütötte szemeit és halkan vá­
laszolta :

— Szívesen.
— Nos hát akkor — mondá mosoly- 

lyal Tóváry — nem marad egyéb hátra, 
mint hogy az uj kör alapszabályainak 
jóváhagyását kérjük a — mamától. 
Menjünk 1

HÍRE k.
— Személyi hírek. Szabó Albert bánya­

főmérnök Parajára utazott. Thomas József 
ny. pénzügyi főtanácsos, Sándor Kálmán 
ny. ítélő táblai biró, a „Székely Világ“ 
főszerkesztője, Nesnera Jenő bányafőmér­
nök, a vízaknai sóbányahivatal főnöke, 
Stépán Aladár dohánygyári tisztviselő, 
Szundy Sándor szatmári takarékpénztári 
főkönyvelő hosszabb-rövidebb időre Maros­
újvárra érkezett. Dr Nagy Samu ügyvéd, 
lapunk felelős szerkesztője nászutazásra 
indult a Tátrába.

— Eljegyzés. Lukács János csesztvei 
áll. isk. igazgató leányát eljegyezte Deák 
János nagyalmási uradalmi segédintéző- 
Az esküvő e hó 29-én lesz.

— Kinevezés és áthelyezés. A maros­
újvári m. kir. főbányahivatal Kosa István 
cs. és kir. őrmestert Tordára m. kir. má­
zsaesküdtté nevezte ki, Földváry Károly 
tordai mázsaesküdtet pedig a főbányahi- 
vatali pénztárhoz való beosztással Maros­
újvárra helyezte át.

— Halálozás. Vulkán Dániel vízak­
nai mázsatiszt neje szül: Titera Katalin 
f. évi szeptember hó 5-én 46 éves korá­
ban elhunyt. 11 gyermeket hagyott árva­
ságban.

— Koránletört bimbó. Kiss András já­
rási számvevőt és nejét súlyos csapás érte. 
8 hónapos kis fiacskájuk Andor, f. hó 
9-ón az éjjeli órákban elköltözött társai, 
az angyalok közé. Bánatos szülei méltán 
kérdezhetik a sokszor megérthetetlen vég­
zettől : Miért fakadt az a kis virág, ha 
a bimbó bomlás idejét sem érhette meg, 
ha nem a tél dermesztő hidege szabott ha­
tárt földi létének, hanem megelőzte az 
élet tavaszát és még csirájában sorvasztá 
el őt a halál! Ne kutassátok a végzet 
utait lesújtott bánatos szülők! Nem tud­
hatod te szegény megtört zokogó édesanya, 
hogy váljon a te keblednek összes melege, 
szeretetednek végtelensége, megtudta-e 
volna védni őt az életnek legridegebb ke­
serveitől. Váljon nem jobb-e neki, hogy 
mielőtt megtudta volna ismerni mi a fáj­
dalom, mi a kétségbeesés, elérte a végcélt 
és élvezi az angyalok seregében az örök 
mennyei boldogságot. Nyugodjatok tehát 
meg a Mindenható bölcs akaratában, aki 
meg is fogja vigasztalni fájó sziveteket és 
mondjátok velünk Istenbe vetett bizalom­
mal : Pihenj csendesen kis angyalom I

Gyászhir. Gyulafehérváron e hó 
4-én agyszélhüdésben hirtelen elhunyt 
özv. Deutsch Lázárné szül. Hajduska Jo­
hanna. Az elhunyt urinőben Jónás Izidor 
polgártársunk az anyósát,. neje pedig az 
édesanyát gyászolja. Az elhunytat Maros­
újváron is széles körben ismerték és igy 
a haláleset itt is őszinte mély részvétet 
keltett. A család által kiadott gyászjelen­
tés következő: „Alulírottak úgy a saját, 
mint a számos rokonság nevében fájda­
lomtelt szívvel jelentik, hogy a forrón sze­
retett anya, nagyanya, dédanya, testvér, 
anyós és jó rokon özv. Deutsch Lázárné

és 0
gummí labdák és különféle dísztárgyak nagy Választékban
kapható Fiissy J könyv- és papirkereskedése

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



4. MAROSUJVAR. 1907. szeptember 12.

szül. Hajduska Johanna áldásos életének 
63-ik, özvegységének 5-ik évében, szerdán, 
1907. szeptember 4-én, este 9 órakor rö­
vid szenvedés után jobblétre szenderült. 
A drága halott hült tetemei pénteken, f. é.

■ szeptember hó 6-án délután 3 és fél óra­
kor fognak a tövis-utcai gyászházból az 
izr. temetőbe örök nyugalomra kísértetni. 
Áldás lengjen porai felett! Gyulafehérvár, 
1907. szeptember hó 5-én. Deutsch Adolf, 
Deutsch Katalin férj. Jónás Izidorné, 
Deutsch Regina férj. Kúrián dér Albertné, 
Deutsch Géza, Deutsch Manó, Deutsch 
Miksa, Deutsch Andor, gyermekei, Haj­
duska Salamon, Hajduska Laura férj. Ad­
ler Józsefné, özv. Pollák Józsefné szül. 
Hajduska Katalin, testvérei. Adler József 
sógora. Jónás Tekla és férje Dr. Schwarz 
Miksa, Jónás Imre, Gelb Irma, Deutsch 
Annus, Deutsch Ilka, Kurlánder Emil, 
Deutsch Ada unokái. Schwarz Alice déd­
unokája. Deutsch Adolfné sz. Baiersdorf 
Emília, Deutsch Manóné sz. Steinhart 
Clementina, Deutsch Miksáné sz. Kupfer- 
stich Helén, Deutsch Andorné, sz. Stein­
hart Henriette, menyei. Jónás Izidor, Kur­
lánder Albert, Gelb Fülöp vejei.

— Újonnan renovált templom. A hely­
beli róm. kath. templom két hétig tartott 
renoválása után vasárnap adatott át cél­
jának. A Magdó Mihály plébános által 
szolgáltatott szent misén ez alkalommal a 
hívek nagy számban vettek részt. Persze 
a renoválástól a templom nem nagyobbo­
dott meg s igy a templom belseje a meg­
szaporodott hívek befogadására most is 
szűknek bizonyult.

— 5663. A zsidó időszámítás sze­
rinti első hónap, hétfőn kezdődött Tisri 
hó első napja a zsidók újéve, mely a pol­
gári időszámítást 3761 esztendővel előzi 
meg s igy ezen időszámítás szerint, a vi­
lág teremtése óta 5668 esztendő óta áll 
fenn a mi vén földünk, a rajta küzdő 
emberi nemmel, az élőlényekkel a nap-, 
hold és csillagokkal együtt. Az újév 10-ik 
napján, f. hó 18-án, szerdán lesz Jóm 
Kippur, az engesztelő nap, vagy a nagy­
böjt, a legnagyobb ünnep.

— Cabaret-est Érdekes hangverseny­
nek, u. n. cabaret-estélynek nézünk elébe, 
mely az eddigi megállapodás szerint ehó 
17-én fog megtartani. A műsor részleteit 
mély titokban tartják, azzal mintegy meg­
lepni óhajtván a közönséget. Az estélyen 
közreműködni fognak, hölgyek : Nyirő 
Béláné úrnő és Zeller Margit k. a. Buda­
pestről, Újvári Jolán k. a., Hinterauer Ká- 
rolyné úrasszony, továbbá Bodochányi 
színházi karmester, Hinterauer Károly, 
Liemann Antal és Emil, Muzsik Jakab, 
Nagy Ferenc, Roszner Vilmos, Stépán 
Aladár (Budapestről), Szilágyi Mihály, 
Vermesi György és mások. Az estély jö­
vedelme jótékony célnak van szánva.

— Gyújtogatás. Gerendről kapjuk a 
hirt, hogy ott a napokban a református 
lelkész háza és gazdasági épületei elégtek. 
Később kigyuladt az ottani gör. kath. 
papilak is, ezt azonban a házbeliek hamar

észrevették és eloltották. Az a gyanú, hogy 
a tűz gyújtogatásból ketetkezett. A gyanú 
annál valóbbszinü, mert a gerendiek nem 
siettek a tűz oltására, sőt az odament 
gyéresi tűzoltóknak sem segédkéztek. Úgy 
látszik bosszúból történt a gyújtogatás a 
papok valamely ellensége részéről.

— Újoncok és póttartalékosok behívása. 
A hadügyminisztérium által kiadott ren­
delet a tényleges szolgálatra berendelt 
újoncok bevonulásának napját, az eddigi 
szokástól eltérően, október 16-ra állapítja 
meg. Az egyévi önkéntesek a honvédség­
nél és a közös hadseregnél azonban, mint 
rendesen, ez évben is október elsején kez­
dik meg tényleges szolgálatukat. A közös 
hadsereg póttartalékosai október 3-án, a 
honvédség tartalékosai pedig október 6-án 
jelentkeznek szolgálattételre, mig az ön­
kéntes póttartalékosok behívása mindkét 
hadseregnél október első napjára szól.

— Halált okozó bocskorszij Múlt hé­
ten Csongván cséplés közben egy kioldott 
bocskorszij egy megrendítő szerencsétlen­
ségnek volt az okozója. Becs Dénes csongvai 
gazda János nevű fia egy cséplőgép mel­
lett napszámoskodott. Munkaközben bocs- 
korának szíjjá kioldódott és észrevétlenül 
a gép tengelyéhez csavarodott; a gép 
magához rántotta a legényt és gyors for­
gása közben egyik lábát teljesen kiszakí­
totta, másik lábát pedig ketté törte. Hir­
telen megállították a gépet és kiszabadí­
tották a szerencsétlen legényt, majd 
eszméletlen állapotában a nagyenyedi 
közkórházba szállították, hol nagy kínok 
között másnap kilehelte lelkét.

— Szódaipar köréből. Az aussigi 
szódaipar vállalat, mely tudvalevőleg Ausz­
tria—Magyarország legnagyobb ammoniak- 
szóda termelő vállalata és melyhez az it­
teni szódagyár is tartozik, legutóbb meg­
vásárolta a Szczakovai (galíciai) ammoniak- 
szódagyárat.

— Köszönet nyilvánítás. Gáizler Ká- 
rolyné úrnő az óvodai gyermekek kará­
csonyfa alapjára ez évben is 1 koronát 
adakozott, mely szives adományáért a 
gyermekek nevében köszönetét mondMa- 
rosujvárt, 1907. évi szeptember hó 3-án 
Cseh Szeréna, a karácsonyfa alap pénz­
tárnoka.

— Elszámolás és köszönet nyilvánítás. 
A marosujvári Erzsébet egyesület által 
folyó év augusztus hó 20-án rendezett 
nyári táncmulatság alkalmával az összes 
bevétel 408 kor. 10 fill. Kiadás 101 K. 
40 f., marad tiszta jövedelem 306 kor. 70 
fillér. Felülfizettek: Dr. Ambrus Pál 3 K. 
Gróf Bethlen József 20 K., Gróf Bethlen 
Józsefné 20 K., Gróf Bethlen Sándor 20 
K., Borbély János 2 K., Böjthe Kálmán 
2 K., Ciccimarra Richard 30 K. Dávid 
Endréné 10 kor., dr. Dénes Aithur 3 K., 
Hanka Józsefné 1 K., Jancsó Lajosné 5 
K., Kurta Károly 3 K., Láng Aurél 1 K., 
Makó Károly 50 fillér, dr. Nagy Sámuel 
4 K., Reichel Lipót 3 K., Rosner Vilmos 
1 K., Stépán Miksa 10 K., gróf Teleki 
Ádám 40 K., Wiedemann János 30 K.,

Wochner Rezső 2 kör., X. Y. 2 K., X. Y. 
1 K., X. Y. 1 K. Összesen 218 kor. 10 f. 
A felülfizetésekért mély hálát és köszö­
netét mond az egyesület nevében, Stépán 
Miksáné, elnök.

Kérelem és felhívás azokhoz a hon­
leányokhoz, kik a hazának és polgárainak 
jólétét szivükön hordják. A Magyar Védő­
egyesület központi női osztálya a múlt év 
őszén két értekezleten tárgyalva, elhatározta, 
hogy a Magyar Védőegyesülettől támoga­
tott honi ipar terjesztésére és védelmére 
szükséges anyagiak előteremtésére, orszá­
gosan, ingyen női kézi munkát fog össze­
gyűjteni, hogy ezeket kiállítsa és azzal 
kapcsolatban elárusítsa.

A Tulipánnal való egyesülés után ez 
eszmének önálló megvalósítását, lelkes női 
tagtársainknak egy csoportja magára vál­
lalván, ez áldozatkész magán vállalkozást 
n III. szakosztály is tudomásul vette. En­
nek értelmében kérjük a lelkes magyar 
honleányokat, méltón régi jóhirnevükhöz, 
sorakozzanak hazafias ügyünk érdekében 
mellénk, hogy ismérőseik körében minél 
több ingyenes kézimunkát gyüjthessenek. 
Indítványozók kérik, hogy a folyó évi no­
vember havában megtartandó kiállításra és 
eiadásra gyűjtött munkákat egyszerre szí­
veskedjenek beküldeni, még pedig a ren­
dezés céljából október hó első hetében, 
Budapestre, VII!., Szentkirályi-utca 5 sz. 
alá, id. Lovassy Ferenenéhez, hol a tár­
gyak átvételét nyugtázni fogják. Elek Pálné, 
társelnök. Id. Lovassy Ferencné, ügyvezető 
elnök.

— Magyar kiállítás Londonban. A 
magyar mezőgazdasági és ipari termelés 
megösmertetése és az angol piacokkal le­
endő összeköttetés szerzése érdekében a 
jövő év folyamán Londonban magyar kiál­
lítás rendezése vétetett tervbe. Ezen kiállí­
tásra vonatkozólag bővebb felvilágosítással 
szolgál a Londoni magyar kiállítás irodája 
Budapest, Rákóczi-ut 22. sz. II. em.

— A nő mint háziorvos. Úttörő munka 
a nők számára 1 A nő, a hitves, az anya 
könyve. Az egészség ápolásának kézikönyve, 
különös tekintettel a női és gyermekbeteg­
ségekre, a magyar nők számára közrebo­
csátotta Dr. Hugonnai Vilma grófnő, Ára 
2rf korona. Megszerezhető 2 kor. havi rész­
letfizetésre Füssy József könyvkereskedé­
sében. Nélkülözhetetlen minden háztartás­
ban.

(„) Nyavalyatörés. Ki nyavalyatörés 
görcs és más ideges állapotban szenved, 
kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható 
a szab. Hattyú gyógyszertár által Majna, 
Frankfurt.

— Magyar Otthon. Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, 
VII., Főherceg Sándor utca 30 sz. alatt 
levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt 
árban elegánsan bútorozott, különbejáratu 
szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes 
ellátás is kapható. Csoportos jelentkezők­
nek megfelelő kedvezmény. Szigorúan csa­
ládi otthon.

— Budapesti napi lapok egyes számai 
korán reggel kaphatók Füssy J. könyvke- 

■ reskedésében.

Gimnáziumi, polgári és elemi iskolai tankönyvek,
--------- újak és használtak, Valamint iskolaszerek kaphatók nagymennyiségben: ------ —

FÜSSY J. könyvkereskedésében.
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Kérje ingyen
Mrmentve magyar nyelvű, gaadagon Uluestrilt fáArjegy 

vékámét, 8000-nél több rajnai, mlDdenneortl nikkel-, ezüst- 
és aranyórák, valamint mindennemű szolid 

,z arany és ezüst árak, hangszerek, aoél-
és bőráruk etb.-röl eredeti gyári árban. 
Nikkel remontoir éra —   _ K 8.— 
System Rosfcopf patentéra _   — K 4.— 
Svájci eredeti syetem Roskopf paient K 5.— 
Bejegyzett „8m Roekopf“ nikkel rem. K 7.— 
Kzüat remontoir óra .Glória’ művel K 7.60 
K«üai remontoir óra dupla r©déllel __ K 11.50 
Ébresztőóra K 2.90. Konyhaóra ... K 
Bchvrarxwaldi óra K 2.8« Kaknkóra K ►.50 
Minden óráért 8 óvi Írásbeli jótállás. — Win-
-«n kookázatl Becserélés megengedve, 

vagy a pénz vissza !
m ONRAD JÁNOS
XI .6 iitfrir «■ aaMMlAM árakig 

KrOx MÁm. (CMhoraUg.)

CSARNOK.
Asszonyvélemény a közöskonyháról.

Hát kérem szívesen, én a drágaság 
mai nagy legnagyobb okát abban látom, 
hogy a mai leányokat csak urinőknek ne­
velik. Ha gazdag, ha szegény, a leány 
csak iskolákba jár, zongorázni, hímezni 
és festeni tanul. Amikor meg már nem 
jár iskolába, akkor meg tenniszez, zsuroz, 
öltözködik és sétálgat. Mindent tesz a mai 
urileány, csak nem dolgozik. Dehát rá 
kell hogy jöjjenek a magyar középosz­
tálynak az anyái is arra, hogy leányaikat 
munkára is, ne csak urizálásra neveljék, 
mert ha vendéglőkbe kell menni az egész 
családnak enni, no hiszen akkor apad 
még meg igazándiból a házasulandó fiatal­
emberek száma! Milyen másképp van az, 
ha elgondoljuk, hogy a kis mama otthon 
a maga Ízletes főztjéből eteti (az egyszerű 
házi ruhában) a kicsikét, aki bizony akár 
4000, akár 1000 forint jövedelme van a 
papájának, egyformán roszalkodik, masza­
tolódik, döntöget, borogat, de mindez 
hagyj án, ha otthon van. Hanem tessék 
ezt a vendéglőben tenni. A szép ruha is 
oda, a jó hírnév is oda !

Tehát nem az lesz a baj segítője, 
hogy vendéglőkbe — közös ebédekre — 
járjunk, közös konyhából együnk, hanem 
az, hogy a leányok tanuljanak meg 
sütni-főzni. dolgozni. Sohasem szégyen 
az a családban dolgozni. Az csak egy 
helytelen felfogás, — ami már a mai vi­
lágban meg nem állhat — hogy a dolog 
szégyen, erény az uraim és hölgyeim, 
még pedig igen szép erény. Én fogadom, 
hogy több leány férjhez megy, ha a há­
zasulandó férfi azt látja, hogy a leány a 
háznál nemcsak zongoráz, vagy cimbal- 
moz. hanem pompás ebédeket és vacso­
rákat tálal fel, amit a saját kis kezeivel 
süt és főz meg. Sokkal több lesz a boldog 
családi élet, ha a háziasszony nincs 
rászorulva a drága és mégis rossz cselédre.

Még azt jegyzem meg, hogy a vi­
szonyok változásához a férfiak is nagyban 
hozzájárulhatnak. Ne kicsinyeljék a nők 
-dolgát I Legyenek elismeréssel az olyan 

•asszony vagy leány iránt, a kit dolgozni 
’látnak. Sőt ne resteljék nyíltan hirdetni, 
kimondani azt, hogy csak olyan leányt 
vesznek el feleségül, aki süt, főz, dolgozik.

Majd meglátják az eredményt! Majd 
meglátják, hogy sütnek főznek az eladó 
leányok, mert a végcél mégis minden le­
ánynál csak az, hogy „asszony — asz- 
szony, az akarok lenni 1“

A társadalom örökké forrong, alakul, 
hát ha most az az áramlat van felül, hogy 
nincs elég cseléd, elég dolgos kéz, ne es­
sünk kétségbe 1 Dolgozzunk magunk. Nem 
szégyen az, csak mi magunk ne tartsuk 
annak. A férfi mennyit küzd dolgozik, 
fárad, miért ne tehetné meg ugyanazt a 
nő is a maga szentélyében, a maga csa­
ládja körében.

IRODALOM.

Bethlen István gr. felolvasása.
Bethlen István gróf a Székely Tár­

saságok Szövetsége 1907. augusztus 6-án 
Szamosujváron tartott közgyűlésén a Me­
zőségen elszórva lakó magyarságról, fen- 
maradásának fontosságáról és az ottani 
magyarságra várakozó szerepről érdekes 
felolvasást tartott. A felolvasást közölte 
lapjában a „Szabadság“ szerkesztője és 
ez tartalmánál fogva általános feltűnést 
keltett. Most a Bethlen István gróf fel­
olvasása „A mezőség és az erdélyi ma­
gyarság“ cim alatt csinos füzetben külön 
lenyomatban is megjelent. A füzet ára — 
melynek tiszta jövedelme a székely akció 
céljaira lesz fordítva — 20 fillér. Kiadta 
a Kossuth-nyomda Marosvásárhelyt. Meg­
rendelhető a „Marosujvár“ szerkesztősé­
gében is. Ajánljuk a hazafias irányú fü­
zetet olvasóink figyelmébe.

— A legújabb 101 magyar népdal 
cigányos modorban, zongorára, hegedűre, 
cimbalomra. Ára 3 korona és most a leg­
újabb dal újdonságok kaphatók Füssy Jó­
zsef könyvkereskedésében.

Borászok, szőlősgazdák és vincellérek 
figyelmébe!

(?) Vlnczellérek tanácsadója. Köze­
lebbről jelent meg az uj Vinczellérkönyv 
második kiadása szemléltető rajzokkal. 
Irta : Vaday József községi isk. igazgató 
Nagyváradon. Ára kötve 90 fitlér. Szőlő­
birtokosoknak és munkásoknak nélkülöz- 
hetlen tanácsadója. E könyvben az ojtvány 
és nem ojtvány szőlő minden munkája le 
van Írva és rajzokkal szemléltetve. Szak­
értők véleménye szerint „értelmesebb, rö- 
videbb és gyakorlatiasabb módon még senki 
sem foglalta össze a szőlőmivelés tudomá­
nyát.“ Kapható Füssy József könyv-, pa­
pír és diszmüárukereskedésében

A közhasznú könyvtár száma.
Minden szám csak 12 fillér.

1. Szerelmi levelező férfiak és nők részére
2. Illemtan mindenki számára.
3. Pohárköszöntő. (Hogyan szónokoljunk a

fehér asztalnál.)
4. A kanári madár tenyésztése.
5. Pecsenyék és vadak készítése.
6. A női szépség ápolása.
7. Cyors segély. Orvosi tanácsadó.
8. Fogak, a kéz és a köröm ápolása és gyógy

kezelése.
I. Társasjátékok otthon és a szabadban.
90. Virágkertészet a szabadban és szobában-
II. Jóslás kártyából és kézből.
12. Soványitó és hizlaló gyógymód.
13. A franczianégyes szabályai.
14. Az alsós szabályai.
15. Álomfejtés.
16. Gyermekbetegségek és azok gyógyitása.
17. Lawn Tennis játék és azok szabályai.
18. Álmatlanság és annak gyógyitása.
19. Házi czukrászat.
20. Foot Ball játék és szabályai.
21. Hölgyek tanácsadója. (Minden piperecikk

készítése.)
22. Idegesség és annak gyógyitása.
23. Testedzés. (Házi- és szertornászás.)
24. Németül egy óra alatt.
25. Aquarell festészet.
26. Az egészség fenntartása.
27. Francziául egy óra alatt.

28—29. Idegen szótár.
30. A jó modor.
31. Német helyesírás.
32. Magyar helyesírás.
33. Kinek milyen czimzés jár?
34. Angolul egy óra alatt.
35. A gyermek megóvás. (Fontos tudnivalók

a gyermek nemi életéből).
36. A házasélet egészségtana.
37. Kis köszöntő versben és prózában gyer­

mekeknek minden alkalomra.
38. Vidám és tréfás pohárköszöntések.
39. Körtánczok. (Valcer, polka, kék-vók

magyar, stb. stb.)
40—41. Tréfás műkedvelői előadások.

Minden kötetnek igen becses tartalma 
van. A czimboriték csinos nemzeti színnel 
ékeskedik.

Kapható: F Ü S S Y J.
könyv- és papirkereskedésében

Minden füzet csak 12 fillér.

KÖZGAZDASÁG.
Termésünk újabb veszedelme.

A gazdák részéről sokan panaszkod­
nak, hogy a többszöri permetezés dacára a 
szőlőjüket nem csak hogy ellepte a pere- 
naspóra, hanem amellett a növények levél- 
zete, eddig nemszokott rnodon egész nyá- 
ronát sinylett és fejletlen maradt s ennek 
következtében a szem sem fejlődött úgy 
mint azt a gazdák annyi eső után méltán 
várhatták.

E szokatlan jelenségnek okát kutatva 

Ngomtatványoh. Mindennemű iskolai-, ügyvédi-jegyzői nyomtatvá­
nyok jutányos árban kaphatók FÜSSY J. könyv 

kereskedésében----------------

Esküvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek.
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végtére rájöttek, hogy annak kizárólag a 
rossz permetezőanyag az oka.

A rézgálic kereslet ugyanis évről-évre 
fokozódik az országban. A szőlősgazdák 
közül mind többen és többen szánják rá 
magukat a rendszeres permetezésre, a mellett 
a gabona csóvázása, a szőlőkarók impreg- 
nálása, a buzgonya, répa, gyümölcsfák stb. 
locsolása révén is rengeteg a szükséglet. 
A forgalom fellendülése azonban nemcsak 
a rézgálic árak tettemes emelkedését idézi 
elő, hanem a kékkő hamisítás is roppant 
tért hódit, Anilin festékkel kékrefestett 
rézgálicot hoznak a kisvárosi kereskedők 
és falusi szatócsok forgalomba, mit legin­
kább arról lehet felismerni, hogy oldatában 
fényesre csiszolt vas megrozsdásodik. Ezen 
hamisítások miatt már évek óta sok panasz 
hallatszik nemcsak egyes termelők, de a 
gazdasági egyesületek részéről is. így tör­
ténik, hogy néhol falun kicsinyben olcsóbb 
áron lehet rézgálicot venni, mint a hogy a 
rézgálicgyárosok vaggononkint adják locó 
gyár. Hogy ilyen fajta rézgálic vagy ke­
verve van idegen anyaggal, vagy abban 
rézgálic egyáltalában nincs, éppen olyan 
természetes, mint az, hogy az ilyen kék­
köve.’ történő permetezésnek semmi hatása 
nincsen, (sőt mivel valamennyi hamisított 
rézgálicban arzén vegyidet is van, a növé­
nyekre tehát határozottan káros behatást 
gyakorol Ez idén a hamisítások még na­
gyobb mértékben fognak eszközöltetni, a 
mennyiben a rendkívül magas rézárakra 
való tekintettel 250 (25.000 métermázsa) 
vaggonnal kevesebb rézgálicot készítenek, 
mint az előző évben s emiatt abban óriási 
hiány lesz, melynek következtében termé­
szetesen a valódi rézgálic ára is tetteme- 
sen fog elmélkedni.

Most tehát hogy itt van a buzavetés 
ideje, nem mulaszthatjuk el figyelmeztetni 
a gazdákat, hogy óvakodjanak az ilyen 
hamisított kékkővel való csávázástól, mert 
az idei amúgy is silány búzatermésükre 
jövőre még rosszabb fog következni.

Egyben felhívjuk a kormány figyelmét, 
hogy az eféle lelketlen hamisítások meg- 
gátlására tegyen azonnal a legszigorúbb 
intézkedést mert kiszámíthatatlan az a kár, 
ami ezáltal a nemzet vagyonából elpusztul.

Szerkesztői izenet.
K, W. S. (helyben). Becses küldemé­

nye elkésve érkezvén, jelen számunkból 
kiszorult. Jövő számban hozzuk.

KIADÓ:

F Ü $ S y JÓZSEF.

Nyíl ttér.*)
Cs. és kir. Első Magyar udv. száll.

Pezsgőborgyár Budaörs.
Pannónia Sec.

Tulajdonos: Hölle J. Márton.
Vezérképviselő : Hosszú József Torda. 

Rózsa-utca 6. szám.

♦) E rovatban köalöttekért nem vállal fele­
lősséget a Szerk.

"-arel urrún a-- - . ■?{ tÍBR

Gazdák figyelmébe I
Tndomásul hozom, hogy fehér babot, 

borsót, lencsét, diót, kicsinyben és egész 
kocsi rakományokat, továbbá zabot, ál­
landóan veszek készpénzfizetés mellett a 
piaci áraknál minden koronánál 4—10 fil­
lérrel magasabb árak mellett.

Átvétel egész napon át!

Miklosy Gyula
fűszer és termény-üzlete.

Marosujvár. — (Községháza mellett.)

Friss

t e a-v a j.
! Méltóságos gróf Mikes Kelemen ur
• m.-csesztvei tejgazdasága — tekintettel a
• környékbeli vajhiányra — külön e célra 
. tejgazdaságát villanyerővel berendezve, na- 
í ponta frissen készült tiszta tea-vajat hoz 
; forgalomba, a mely naponta frissen kap- 
í ható az egyedüli elárusítónál

’ 1-2 Miklosy Gyula
i fűszer és csemege
i kereskedésében.
I

Marosujvári. — (Községháza mellett.)
i

FISCHER IZSÁK
fakereskedése

építkezési és tüzelő anyagok raktára.

Marosujváron, Báthory-utca 1. sz.
; Ajánlja dúsan felszerelt faraktárát, 
í valamint az ezzel egybekötött építkezési 
i kellékeit u. m.:

Portland cement, fedö-cserép, oltott és 
í oltatlan mész, kőszén, méterfa stb. tüzelő 
. anyagok legolcsóbb bevásárlási forrása.

Fűszer, Vas, üveg, porce­
lán, cipő és ruha kereskedé-
sem a Hunyadi-utcában saját ház.

Ajánlom a n. é. közönségnek fűszer 
I és vegyes áru üzletemet, hol mindenkor 
, tisztán kezelt fűszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós, 
erős, minden tekintetben megfelelő női, 
férfi és gyermek cipők, chevro, box, stb. 
minőségben.

Férfi és gyermek ruhák, kalapok 
: nagy választékban.
! Porcellán 'és pléh-edények, konyha 
i felszerelési cikkek stb. stb.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak 
. figyelmét van szerencsém felhívni, arra, 

hogy üvegezési munkákra, épületekre stb. 
üvegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 

■ szerezhetik be, mivel az üveggyárral egy 
i nagy kötést csináltam. Üvegezési munkákat 
! elvállalok és legolcsóbban számitok.

Hitelképes egyéneknek kedvező fize- 
( tési feltételeket nyújtok.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri
Fischen Izgák,

kereskedő Marosuj váron

Hirdetések
felvétetnek

e lap kiadóhivatalában
Legolcsóbb beszerzési forrás!!

k'sases!
Legolcsóbb beszerzési forrás!! Rgp

Szám : 2609-1907. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A marosujvári kir. járásbíróság, mint tlkvi 
hatóság közhírré' teszi, miszerint tyeress Sándor 
ügyvéd által képviselt Wallerstein Mihály keres­
kedő budapesti lakos végrehajtatónak, Császár 
Károly és Luka Vazul m.-herépei lakosok végre­
hajtást szenvedettek elleni 74 korona 49 fillér 
tőkekövetelése és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a gyulafehérvári kir. törvényszék, marosujvári kir. 
járásbíróság területéhez tartozó Magyarherepe 
község határán fekvő s a 273. számú ~tjkvben 
felvett A -|- 4 rendsz. a. felvett s Császár Károly 
nevén álló 566. hrsz. szőlőre 2 korona. A magyar- 
herepei 18. sz. tjkvben felvett s Luka Vazul nevén 
álló A 21 rendsz. alatti 307. 308. hrsz. belső­
ségre 578 korona. A -|- 22 rendsz. 343. hrszámu
szőlőre 1 korona. A -j- 23 rendsz. 369 hrszámu
szőlőre 1 korona. A -|- 24 rendsz. 595 hrsz. sző­
lőre 1 korona. A J- 25 rendsz. 778 hrsz. létre 44 
korona. A -j- 27 rendsz. 944 hrsz. szántóra 44 
korona. A -|- 29 rendsz. 1086. hrszámu szántóra 
139 korona. A -|- 30 rendsz. 1234. hrszámu rétre 
129 korona. A -|- 31 rendsz. 1365 hrszámu erdőre 
2 korona. A -f- 32 rendsz. legelőilletményre 45 
korona. A -f- 33 rendsz. 1085 hrsz. szántóra 1 ko­
rona. A -|- 34 rendsz. 1056. 1057. hrsz. szőlőre 1 
koronában megállapított kikiáltási árban az árve­
rést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt in­
gatlanok az 1907. évi szeptember hé 251k napján 
d. e. 10 órakor Magyarherepe községben a köz­
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen ar 
megállapított kikiáltási áron alul is elfognak 
adatni.

Árverezni szándékozik a végrehajtató kivé­
telével tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben vagy az 1881. évi 60. t.-o. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 
8. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60 
t.-c. 170- §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Marosujvár, 1907. julius 6-án.
A kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság.

ICsepezy
kir. jbiró.
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uj találmányi
Minden betegség ellen.

A gyomorbajt csirájában kiöli a. szabadalmat | 
nyert állítható gyomorTódö öt. — Hatása rög­
töni. — A gyomorhülésből eredő, halálosnak 
gondolt gyomorgörcs, hasmenés, has csikar ás, 
epe-, vesebaj, és minden belbetegség ellen. 
Bizonyítják a folyton beérkező hálairatek és 
orvosi ajánló nyilatkozatok. Ára az I. sz.-nak 
mely a logtöbbekre alkalmas 4 korona 50 fill., 
az II. sz.-nak a tulnagy termetüekre 5 korona 
50 fillér, hátvédövei együtt (gyomor- h és át­
védő) tüdőbajosoknak és hát- vagy derékfájó­
soknak : az ára 6 korona 50 fillér és 8 korona 
50 fillér. Rendelésnél méret nem szükséges, 
esetleg a derék körmérete elegendő; jelezve 
férfi avagy női. A pénz megküldésére vagy 

utánvéttel megküldi

Takáes Dániel
Nagyvárad. Sorompó-utca.

Utánzás tilos !

Szám: 2632—1907.
tlkvi

Árverési hirdetményi kivonat.
A marosujvári kir. járásbiróság mint tlkvi 

hatóság közhírré teszi, miszerint az ispánlakai 
gör. kel. egyház végrehajtatónak, Podár Áron 
végrehajtást szenvedő elleni 90 korona tőkeköve­
telés s jár. iránti végrehajtási ügyében a gyula­
fehérvári kir. tszék, marosujvári kir. jbiróság te­
rületéhez tartozó Ispánlaka község határán fekvő 
s a 61 sz. tjkvben felvett s Podár Áron nevén 
álló A -|- 3 rendsz. 613 hrszámu szőlőre 66 kor., 
A 4- 5 rendsz. 670 hrsz. szőlőre 124 korona, A -|- 
7. rendsz. 991. 993. helyrajziszám szőlőre 126 kor.

16 rendsz. 658/2 hrsz. rétre 30 korona, A 
20 rendsz. 12542/2 hrsz. szántóra 26 korona, az 
ispánlakai 868. sz, tjkvben felvett s Podár Áron 
nevén álló A -|- 1 rendsz. 79. 80. hrszámu belső­
ségre 372 koronában ezennel megállapított kikiál­
tási árban az árverést elrendelte és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlanok az 1907. szeptember hó 
26-ik napján d. e. 10 órakor Ispánlaka községben 
a községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is elfognak 
adatni.

Árverezni szándékozók a végrehajtató kivé­
telével tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t.-c. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadókképes értékpapírokban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. 
t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Marosujvárt, 1907. julius 6-án.
A kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság.

Csegezy 
kir. járásbiró.

PR 6. SCHMIPT-FÉLE

FÜL OLAJ
csak mellékelt védjegygyei va­
lódi, megszüntet süketséget, fül­
fájást, fülzúgást és rossz halló­
képességet a legrégibb esetek­

ben is.
Ára üvegenként Kor. 4.20

Használati utasítással kapható a 
gyógyszertárakban és a készí­
tőnél a városi gyógyszertárban 

Budapest, Városház-tér,

Van szerencsém a n. é. közönség b. 
tudomására hozni, hogy az általános óhaj­
nak elegett tettem és szerződtettem egy

cukrász-mestert
és igy azon helyzetben vagyok, hogy a n. 
é. közönséget minden időben friss fagylal­
tokkal, jeges-kávéval, cukrász süteményekkel, 
cukorkákkal, stb. stb. kiszolgálhatom.

Úgyszintén megrendeléseket tortákra 
stb. elfogadok.

Szives pártfogást kér
tisztelettel Vásárhelyi Albertné

kincstári vendéglős.

Rum és legfinomabb likőr előállításához 

küld utasítást ingyen 

WATTERIGH Á-
Budapest, VII. Dohány-utca 5.

Szives tudomására hozom a helybeli 
és vidéki tisztelt vevő közönségnek, hogy 
Marosujváron, Mikó-u. 22. sz. alatt (FilMÉí)

egy újonnan berendezett 

vas- fűszer és festék 
üzletet nyitottam.

Üzletem jól el van látva minden­
nemű friss fűszer árukkal. A vas szak­
mából : rudvas, vas és horgonyzott lemez, 
fehér bádog, épület- és butorvasalás, min­
dennemű gazdasági eszközök és háztartási 
cikkek, továbbá építkezési anyagok, úgy­
mint : portland-cement, menyezet-nád stb. 
vannak raktáron. Festékáruk: olajba tört 
és porfestékek, Linoleom padlólack, butor- 
lack, brons tinctura, hályha ezüstezö, „Bocs- 
kay“ cipő krémet mind legjobb minőség­
ben tartom raktáron.

Az áruk jó minőségéről, előny áraim, 
valamint pontos kiszolgálásáról előre is 
biztosítva, szives megrendeléseiket tiszte­
lettel kéi"1

HÁTIS ENPRÉNÉ
1—10 vas- fűszer- és festékkereskedö.

-11

1

ÉPÜLET ÉS BÚTORASZTALOS
MIKLÓS 

néV alatt 30 év óta fennálló, legjobb hírnévnek örvend í
Tg''__ *6 j-u-A-j-i- THL~n.iL r-T, a tömeges megrendelések miatt ugyanazon munkaerővel tovább folytatom és 
H. jl B fit tej abbban a helyzetben vagyok, hogy a legszebb és legizlésesebb munkákat

* MAROSI JÓZSEF üzletvezetőm által ezután is képes vagyok kiállíttatni. 
Különösen ajánlom a legújabb mintájú magyar stilü munkát, a mely minden eddigi rendelőmnek a leg-

Í
 jobban tetszett. Elvállalok bármily nagy vagy kissebb szabású

épület és bútor-asztalos munkát f 
jutányos árban, pontos és szép kivitelben. Javításokat, festéseket azonnal és olcsó árban. Kisebb vagy 'f 
nagyobb munkákról költségvetéssel, felvilágosítással, rajzzal bárkinek szívesen szolgálok. Főelvem a,jó munka 1 

és pontosság, a mit eddigi számtalan rendelőim bizonyituak^.

A ’■ virosi p!irtfog“t tav. Marinka Miklósné
31 1-0 Tordán.

i 
É

-:í
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RUHAFESTŐ-, VEGYÉSZETI RUHATISZ­
TÍTÓ ÉS FEHÉR RUHAMOSÓ

INTÉZET
TORDÁN, Jókai Mór-utca 39. sz.

" .......... Szemerjai-féle ház. —-————■

Elvállal minden éjszakba vágó munkát, u. 
m. tisztításra férfi-, női- és gyermek öltönyöket, 
báli ruhákat stb. — Festésre minden szinehagyott 
vagy meg nem felelő szinti férfi-, női- és gyer­
mek öltönyök bármily színre. — Gallérok, kéze­
lők, ingek vasalását, mosását a legtisztább kivi­
telben eszközlöm, mivel ehhez való gépekkel ren- 
pelkezem.

Gyűjtődé Marosujvár részére LÖVI FÜLÖP 
üzlete. Tisztelettel

Kováes B.

F I BUDAY JÓZSEF F
férfi divat-üzlete, gyermek- 
és férfiruhák kész raktára

Marosujváron, Mikó-utca 27. 
Községháza mellett. ☆ ☆

Tisztelettel van szerencsém T. ura- 
ságod szives tudomására hozni, hogy 
helyben, Mikó-utca 27. sz. a. a község­
háza szomszédságában
Uj kész ruha raktárt, férfi-divatáru- 

------- és szabó-üzletet ------- 
rendeztem be. — Raktáron tartok dús 
választékban minden e szakba vágó 
férfi-divatcikkeket, elegáns finom keztyü- 
ket a legszolidabb árban.

Üzleti szakképzettségemet Kolozs­
várt és Budapesten elsőrendő üzletekben 
szereztem s tizenhat évi önállóságom biz­
tosítékot nyújt arra arra nézve, hogy T. 
uraságod legkényesebb igényeit is min­
den tekintetben pontosan kielégíthessem.

Minden törekvésem odairányul, hogy 
szolid és pontos kiszolgálás által t. meg­
rendelőim bizalmát mindenkor kiérde­
meljem. Helybeli és vidéki rendeléseket 
hitelképes egyénektől részletfizetésre is 
elfogadok.

Uj üzletemet becses jóindulatába 
ős szives pártfogásába ajánlva maradok 

kiváló tisztelettel Buday József.

aa szerencsém a n. é. sport-kedvelő közönség figyelmét felhívni

órás és ékszerész üzletemre, 
melyet varró gép, kerékpár és az ezekhez szükséges mindennemű alkat­

részekkel ellátott raktárral kapcsolatosan megnagyobbítottam.
Varrógépekből raktáron tartok: eredeti Singer varrógépeket és 

ezekhez szükség mindenféle alkatrészeket u. m.: hajók, karika hajók, 
szijjak, tűk, stb. stb.

Kerékpárokból a legújabb modeleket és csakis elsőrendű gyártmá­
nyokat Judtok. Úgyszintén kerékpár alkatrészeket, u. m.: pedálok, kormány­
tengelyek, kormányok, külső és belső gummik, csengők, nyergek stb., me­
lyeket bármely budapesti versenyképes kerékpár raktár árjegyzéke szerint számitok. 
Varrógép és kerékpár javításokat, házi villanycsengők felszerelését, javítását gyorsan

—------------------ és pontosan eszközlöm. --------------------
Azonkívül nagy Japánt tartóig fali-, inga-, ébresztő-, arany», ezüst- és 

. . . . . . . . . . . . . . . . . .  zsebórádból. =====
Kérem a n. é. közönség b. pártfogását és raktáromnak való szives megtekintését 

Hitelképes “nyerteknek kerékpár és varrógépek véte­
lénél kedvező részletfizetési kedvezményt nyújtok. 

F F FR. VISKV BELANE órás, ékszerész és látszerész, 
varrógép és kerékpár raktára. 

Marosujvár. — Mikó-utca. — Saját ház. I

OR ÉS SÖR CSARNOK.
Raktáron tartok :

Aki a nyári szép napokat és szabad idejét 
kellemesen tölteni akarja, ....

annak a Központi vendéglőben lévő tekepályát 
ajánlom, a hol minden időben jó hírnévnek 

örvendő kolozsvári, Cell és kőbányai

jégbehötött söröket tartok.
Pénteken, vasárnap és ünnep­
napokon friss esapolásu, jégbe- 
------— hütött sört mérek. .

Kitűnő jó asztali borokat, min­
denféle szeszes italokat u. m. 
valódi kisüstös, főtt tiszta 
seprő, törköly, barack és seprő­
pálinkát, továbbá 96 fokos fi- 
nomitott szeszt és különféle 
------ édes italokat. ------

Mulatságokra és lakodal­
makra mindenben előnyös 
........ árt számitok. ——

Tisztelettel

Gidaly Jakab,
a Központi vendéglő bérlője.

Laptulajdonos : FÜSSY JÓZSEF. Nyomatott Fflssy Jóaaef könyvnyomdájában Tordán.

itt f867-ben. Alapittatott 1867-ben.

CIRNER ISTVÁN
FÉRFI- ÉS NŐI DIVATÁRUHÁZA

Torda, Főtér, a „KORONA“ szálloda alatt.
Ajánlja dúsan berendezett üzletét mbohmb

női- és férfi divatczikk újdonságokból,
kalapok-, gallérok-, boákból stb. Állandó, nagy raktárt tart báli

i i i czikkekből. ■
előzékeny ÉS pontos ki- VIDÉKI MEGRENDELÉSEKET PORTÓMENTESEN SZÁLLÍT.
SZOLGALAS. SZABOTT ARAK ....... . .... ■■■■ ................... .. ................................... »mini............. ................

Modern férfimba szabászattal egybekötve.
...... Hivatalnokoknak részletfizetésre. —

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj




